



# 反邪教特刊 · 湖州篇

## 走“绿水青山”之路 谱写新时代反邪教新篇章

“绿水青山就是金山银山”，作为“两山”理论的诞生地，湖州不仅拥有优质宜居的生态环境，同时也有着悠久厚重的历史文化底蕴及和谐安定的社会氛围，这些都给反邪教工作增添了天然的助力。近年来，湖州市委防范处理邪教办牢固树立创新理念，不断拓展反邪教工作新局面、新气象，走出了一条“绿水青山”的反邪教新路。

为了有效开展群众性反邪教警示教育，湖州市不断挖掘自身资源，采用大众喜闻乐见的形式，为反邪教工作注入时代元素。近年来，他们先后在全市“科普E站”上开辟“反邪教知识问答专栏”、组织“进千村入万企大宣讲促赶超活动”、开展“我为反邪献一计”活动、组织电影下乡片头插播反邪教宣传片、利用传统节日深入各类场所开展宣传、推广反邪

教“警钟”微信公众号等，以形式多样的反邪教宣传活动掀起了基层群众参与反邪教工作的热潮。

为了夯实基层反邪教工作基础，他们以“美丽乡村”建设为契机，规范村（社区）公共场所、文化礼堂等设置，修缮老旧设施，充实反邪教元素，新建反邪教教育警示基地、反邪教文化墙、反邪教宣传橱窗等宣传阵地，并坚持长效培养的理念，加强反邪

教志愿者队伍建设，不断壮大反邪教宣传的声势。

心无邪，青山生翠色，绿水扬清波。多年来，湖州市全力谱写反邪教工作的“绿水青山”篇章，努力发动各级各部门及广大群众参与反邪教工作，开创了党委统揽、部门协同、群众参与的工作新格局，形成了“多方参与，共同治邪”的良好局面。

### 反邪教队伍再添新成员

近年来，湖州吴兴区委防范处理邪教办积极动员社会力量，不断延伸宣传工作触角，组建了以党员干部、大学生志愿者、网格长等群体的反邪教宣传队伍。为进一步增强群众反邪教意识，吴兴区还创新举措，在各乡镇街道组建了一支由广场舞大妈构成的反邪教宣传队伍。大妈们借助跳广场舞的契机，积极向广大居民普及反邪教知识。

针对邪教传播的特点规律，广场舞大妈宣传队重点围绕邪教易感人群开展反邪教宣传，对误入邪教人员用心帮扶，热情鼓励他们远离邪教，积极参加社区文体活动，防止再次被邪教组织裹胁利用。广场舞大妈团队从群众中来，到群众中去，采用大众喜闻乐见的交流方式扬起了一道亮丽的反邪教风景线。



吴兴区

长兴县

### 开启“智慧反邪”新模式

近年来，长兴县委防范处理邪教办注重为反邪教工作注入时代元素，开启了“掌心反邪”“视频反邪”“电话反邪”三大“智慧反邪”新模式，最大限度地延伸反邪教触角，真正让反邪教工作融入百姓生活。

据介绍，“掌心反邪”是以社会基层治理信息系统、“治惠掌心”APP为载体，可记录网格员反邪教工作轨迹，促进基层反邪教工作深入老百姓；“视频反邪”则是专门配备3辆视频宣传车和若干名反邪教志愿讲解员，开展“流动宣传车进新农村”活动，通过播放反邪教宣传视频、发放宣传资料、讲解真实案例等方式，让群众在轻松愉快的氛围中了解反邪教知识；而“电话反邪”则是采取每月电话随机抽查模式，聘用第三方对辖区居民的反邪教知晓率进行抽查，确保基层反邪教工作落到实处。



南浔区

安吉县

### “美丽乡村”引领反邪教新气象

安吉县是全国首个“国家生态县”，安吉县委防范处理邪教办因势利导，以“美丽乡村”为引领，积极利用各种活动载体，不断拓展各类阵地建设，着力提升反邪教警示教育的实际效果。

他们结合“美丽乡村”建设，把反邪教工作融入乡村文化建设中，在全县208个村（社区）设立2平方米以上的固定宣传牌，在3个重点乡镇（街道）建立反邪教主题公园，在部分村（社区）建立反邪教3D墙面宣传长廊，还将反邪教科普文化融入农村电影放映队，走进各村文化礼堂进行公开放映，寓教于乐，使居民在休闲娱乐中接受反邪教文化的熏陶，自觉防范和抵制邪教的侵入。



太湖旅游  
度假区

德清县

### 开创反邪教宣传新阵地

目前，在太湖景区的休闲长廊内，滚动显示屏播放的反邪教微电影吸引大批游客驻足观看。据悉，为进一步增强反邪教宣传的实际效果，湖州太湖旅游度假区根据自身特点，在人流密集处扩建反邪教宣传阵地，以此来扩大反邪教知识的普及。新建的反邪教新阵地不但选址更为科学合理，版面设计更为赏心悦目，而且内容安排也很贴近实际，既有反邪教“警钟”墙报，又有自制的反邪教宣传海报，还有新颖夺目的反邪教宣传标语条幅、滚动影视显示屏等，内容涵盖邪教性质揭露、宗教常识介绍、防范邪教招式等，让外地游客及辖区居民在欣赏太湖美景的同时了解反邪教知识，营造了全社会抵御邪教的良好氛围。



### “反邪教宣传月”活动催生新热度

夏日如火，反邪教正当时。眼下，德清县“反邪教宣传月”活动精彩纷呈，各地群众热情参与，社会反响良好。活动中，全县35个成员单位、12个镇（街道）、59个宗教活动场所、148个行政村、26个社区、8个居委会充分利用“一墙一窗”反邪教专栏、展板、户外电子屏等载体普及反邪教知识，同时还在农村文化礼堂举行反邪教警示教育片播放、专题讲座等活动。在宗教活动场所，他们组织宗教界人士召开座谈会、交流会，谈心交心，开展反邪教宣传，不断延伸“反邪教宣传月”活动的覆盖面，让群众切切实实感受到反邪教工作的“热度”。



(以上素材由湖州  
市委防范处理邪教办  
提供)